
รายวิชาคณิตศาสตร์
รหัสวิชา ค16101

เรื่อง แบบรูปของจ านวนที่เพิม่ขข ้น
หรือลดลงโดยการบวกหรือการลบ
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แบบรูปของจ านวนท่ีเพิ่มขข ้น
หรือลดลงโดยการบวกหรือการลบ



เพื่อให้นักเรียนสามขารถบอกความขสัมขพันธ์
ของจ านวนและเขียนตัวเลขแสดงจ านวน

ในแบบรูปของจ านวนนับที่เพิ่มขข ้น
หรือลดลงโดยการบวกหรือการลบ

จุดประสงค์การเรียนรู้



นักเรียนคิดว่ารูป 12 รูปที่ก าหนดให้ขอ้ใดมขี
ความขสัมขพันธ์ลักษณะแบบรูป เพราะเหตุใด

1

2



จ านวนในแบบรูปนี้มขีความขสัมขพันธ์กันอย่างไร

158 183 208 233 258



158 183 208 233 258

1) จ านวนที่ 1 ถ ง 5 เพิ่มขข ้นหรือลดลง

เพิ่มขข ้น

2) จ านวนที่ 1 ถ ง 5 ที่สัมขพันธ์กันโดยการบวกหรือการลบ

การบวก



158 183 208 233 258

3) นักเรียนมขีวิธีการหาว่าเพิ่มขข ้นอยา่งไร
- น าจ านวนที่ 2 ลบด้วยจ านวนที่ 1

ดังนัน้ 183 -158 = 25

- น าจ านวนที่ 3 ลบด้วยจ านวนที่ 2
ดังนัน้ 208 -183 = 25



158 183 208 233 258

+25 +25 +25 +25

จ านวนที่อยู่ถัดจาก 258 เป็นจ านวนใด เพราะเหตุใด

283 เพราะ เพิ่มขข ้นจาก 258 อีก 25
เป็น 258 + 25 = 283



จ านวนในแบบรูปนี้มขีความขสัมขพันธ์กันอย่างไร

615 565 515 465 415



615 565 515 465 415

1) จ านวนที่ 1 ถ ง 5 เพิ่มขข ้นหรือลดลง

ลดลง

2) จ านวนที่ 1 ถ ง 5 ที่สัมขพันธ์กันโดยการบวกหรือการลบ

การลบ



615 565 515 465 415

3) นักเรียนมขีวิธีการหาว่าลดลงอย่างไร

- น าจ านวนที่ 1 ลบด้วยจ านวนที่ 2
ดังนัน้ 615 -565 = 50

- น าจ านวนที่ 2 ลบด้วยจ านวนที่ 3
ดังนัน้ 565 -515 = 50



615 565 515 465 415

-50 -50 -50 -50

จ านวนที่อยู่ถัดจาก 415 เป็นจ านวนใด เพราะเหตุใด

365 เพราะ ลดลงจาก 415 อีก 50
เป็น 415 - 50 = 365



20 21 23 26 30 35 41 48 ...

จ านวนที่ 1 คือ 20
จ านวนที่ 2 คือ 21 จ านวนที่ 2 เพิ่มขข ้นจากจ านวนที่ 1 เท่าไร  

เพิ่มขข ้น 1หาได้จาก 21 - 20 = 1

จ านวนที่ 3 คือ 23 จ านวนที่ 3 เพิ่มขข ้นจากจ านวนที่ 2 เท่าไร  

หาได้จาก 23 - 21 = 2 เพิ่มขข ้น 2



20 21 23 26 30 35 41 48 ...

จ านวนที่ 4 คอื 26 จ านวนที่ 4 เพิ่มขข ้นจากจ านวนที่ 3 เท่าไร  

หาได้จาก 26 - 23 = 3

จ านวนที่ 5 คือ 30 จ านวนที่ 5 เพิ่มขข ้นจากจ านวนที่ 4 เท่าไร  

หาได้จาก 30 - 26 = 4

เพิ่มขข ้น 3

เพิ่มขข ้น 4



20 21 23 26 30 35 41 48 ...

จ านวนที่ถัดจาก 30 คือ 35 และ 35 เกิดจากการบวกจ านวนใด
30 +5 = 35

จ านวนที่ถัดจาก 35 คือ 41 และ 41 เกิดจากการบวกจ านวนใด
35 +6 = 41

จ านวนที่ถัดจาก 41 คือ 48 และ 48 เกิดจากการบวกจ านวนใด
41 +7 = 48



20 21 23 26 30 35 41 48
+1 +2 +3 +4 +5 +6 +7

เพิ่มขข ้นเท่า ๆ กันหรือไมข่

- ไมข่เท่ากัน



20 21 23 26 30 35 41 48
+1 +2 +3 +4 +5 +6 +7

จ านวนที่อยู่ถัดจาก 48
เป็นจ านวนใด เพราะเหตุใด

56 เพราะ เพิ่มขจาก 48 อีก 8
เป็น 48 + 8 = 56



2,000

จ านวนที่ 1 คือ 2,000
จ านวนที่ 2 คือ 1,990 จ านวนที่ 2 ลดลงจากจ านวนที่ 1 เท่าไร  

หาได้จาก 2,000 - 1,990 = 10

จ านวนที่ 3 คือ 1,970 จ านวนที่ 3 ลดลงจากจ านวนที่ 2 เท่าไร  

1,990 1,970 1,940 1,900 1,850 1,790 ...

ลดลง 10

หาได้จาก 1,990 - 1,970 = 20 ลดลง 20



2,000

จ านวนที่ 4 คือ 1,940 จ านวนที่ 4 ลดลงจากจ านวนที่ 3 เท่าไร  

หาได้จาก 1,970 - 1,940 = 30

จ านวนที่ 5 คือ 1,900 จ านวนที่ 5 ลดลงจากจ านวนที่ 4 เท่าไร  

1,990 1,970 1,940 1,900 1,850 1,790 ...

ลดลง 30

หาได้จาก 1,940 - 1,900 = 40 ลดลง 40



2,000 1,990 1,970 1,940 1,900 1,850 1,790 ...

จ านวนที่ 6 คือ 1,850 จ านวนที่ 6 ลดลงจากจ านวนที่ 5 เท่าไร  

หาได้จาก 1,900 - 1,850 = 50

จ านวนที่ 7 คือ 1,790 จ านวนที่ 7 ลดลงจากจ านวนที่ 6 เท่าไร  

ลดลง 50

หาได้จาก 1,850 - 1,790 = 60 ลดลง 60



2,000 1,990 1,970 1,940 1,900 1,850 1,790

-10 -20 -30 -40 -50 -60

ลดลงเท่า ๆ กันหรือไมข่

- ไมข่เท่ากัน



2,000 1,990 1,970 1,940 1,900 1,850 1,790

-10 -20 -30 -40 -50 -60

จ านวนที่อยู่ถัดจาก 1,790
เป็นจ านวนใด เพราะเหตุใด

1,720 เพราะ ลดจาก 1,790 อีก 70
เป็น 1,790 - 70 = 1,720



ตอบได้มขีรางวลั



0 1 1 2 3 5 8 13 21

จ านวนในแบบรูปมขีความขสัมขพันธ์กันอย่างไร
จ านวนในแบบรูปมขีความขสัมขพันธ์แบบเพิ่มขข ้น

เพิ่มขข ้นอย่างไร
0 1 1 2 3 5 8 13 21

0 + 1 1 + 1 1 + 2 2 + 3 3 + 5 5 + 8 8 + 13



0 1 1 2 3 5 8 13 21

จ านวนที่อยู่ถัดจาก 21 เป็นจ านวนใดเพราะเหตุใด

34 เพราะ เกิดจากการน า 2 จ านวนก่อน
หน้าท่ีอยู่ติดกันมขาบวกกัน
เป็น 13 + 21 = 34



จ านวนฟีโบนชัชี หรือ เลขฟีโบนชัชี
คือจ านวนที่เรียงล าดับกันดังต่อไปนี้
0, 1, 1, 2, 3, 5, 8, 13, 21, 34, ...
สังเกตได้ว่า 2 จ านวนแรกคือ 0 และ 1 จ านวนถัดไป 
เท่ากับผลบวกของจ านวน 2 จ านวนก่อนหน้าที่อยู่
ติดกัน ซ ่งคิดค้นโดย นักคณิตศาสตร์ชาวอิตาลี
ชื่อ เลโอนารโ์ด ฟีโบนัชชี (Leonardo Fibonacci)

เรียบเรียงจาก : http://stemforlife.ipst.ac.th



ใบกิจกรรมขที่ 5.1



ค าชี้แจงบทบาทครูปลายทาง ค าชี้แจงกิจกรรมขนักเรียน

1. ครูให้นักเรียนจับคู่ และแจก
ใบกิจกรรมขที่ 5.1 ซ ่งเป็นแผ่น
ตารางร้อย

2. ครูเดินดูนักเรียน ให้ค าแนะน า
และตรวจสอบความขถูกต้อง

1. ให้นักเรียนเขียนตัวเลขแสดง
จ านวนที่เพิ่มขข ้นหรือลดลงทีละ
10, 11 หรือ 9 อย่างละ 2 แบบรูป

2. เมขื่อนักเรียนแต่ละกลุ่มขท าเสร็จ
แล้วส่งตัวแทนมขาน าเสนอผลงาน



ใบกิจกรรมขที่ 5.1

ค าชี้แจง ให้นักเรียนเขียนตัวเลขแสดงจ านวนที่เพิ่มขข ้นหรือลดลง
ทีละ 10, 11 หรือ 9 อย่างละ 2 แบบรูป แล้วเขียนตัวเลข
แสดงจ านวนของแบบรูป โดยจ านวนที่เพิ่มขข ้นให้เริ่มขต้น
จ านวนในแถวที่ 1 เป็นจ านวนที่ 1 และจ านวนที่ลดลง
ให้เริ่มขต้นจ านวนในแถวที่ 10 เป็นจ านวนที่ 1





เฉลย
ใบกิจกรรมขที่ 5.1



จ านวนที่เพิ่มขข ้นทลีะ 10 

ได้แก่
1 11 21 31 41 51 61 71 81 91

8 18 28 38 48 58 68 78 88 98



จ านวนที่เพิ่มขข ้นทลีะ 11 

ได้แก่
3 14 25 36 47 58 69 80 91
7 18 29 40 51 62 73 84 95



จ านวนที่เพิ่มขข ้นทลีะ 9 

ได้แก่

4 13 22 31 40 49 58 67 76 85 94
10 19 28 37 46 55 64 73 82 91
100



จ านวนที่ลดลงทีละ 10 

ได้แก่
92 82 72 62 52 42 32 22 12 2
95 85 75 65 55 45 35 25 15 5



จ านวนที่ลดลงทีละ 11 

ได้แก่
93 82 71 60 49 38 27 16 5
98 87 76 65 54 43 32 21 10



จ านวนที่ลดลงทีละ 9

ได้แก่
99 90 81 72 63 54 45 36 27 18 9

94 85 76 67 58 49 40 31 22 13 4



สรุปบทเรียน



20 21 23 26 30 35 41 48
+1 +2 +3 +4 +5 +6 +7

2,000 1,990 1,970 1,940 1,900 1,850 1,790

-10 -20 -30 -40 -50 -60

การแกโ้จทยปั์ญหา

แบบรูปของจ านวนเป็นชุดของจ านวนทีม่ขีความขสัมขพนัธ์
กันอย่างใดอย่างหน ่ง ในวันนี้เป็นการเพิ่มขข ้นหรือลดลง
ของจ านวนโดยการบวกหรือการลบ



แบบฝึกหัด 5.1





แบบรูปของจ านวนที่เกิดจาก
การคูณและการหาร

บทเรียนครั้งต่อไป

สิ่งที่ต้องเตรียมขในชั่วโมขงต่อไป

สามารถดาวน์โหลดได้ที่ www.dltv.ac.th

1. ใบกิจกรรมขที่ 5.2
2. แบบฝึกหัด 5.2


